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Spé MP ISM           2024-2025 

DM 8 à rendre le vendredi 13/12/24 

 

Etude de la couronne solaire 

 

 

L’essentiel du rayonnement visible du Soleil provient de 

sa photosphère, que l’on désignera par «surface solaire». 

Elle est entourée d’une fine couche appelée chromosphère, 

puis de la couronne, laquelle est observable en particulier 

lors des éclipses. La figure 1 (photographie de Luc Viatour 

https ://lucnix.be) montre la couronne solaire observée en 

France lors de l’éclipse totale de 1999. La Lune, qui 

masque le Soleil, a un diamètre apparent presque identique 

à celui du Soleil.  

La couronne est un milieu fortement variable et 

inhomogène. Sa structure est profondément influencée par 

le champ magnétique solaire. Dans tout ce problème, on 

ignore ces aspects et on étudie, sauf mention contraire, une 

« couronne moyenne», idéalisée et à symétrie sphérique. 

 

On estime son contenu électronique (partie II).  

 

Le rayonnement radio qui provient du Soleil nous 

renseigne sur des propriétés physiques des régions 

d’émission (partie III).  

 

Les données numériques sont regroupées en fin d’énoncé.  
 

 

 

 

 
Indication : Ecrire directement les équations de Maxwell en notation complexe (c’est une méthode un peu plus rapide 

que la démonstration du cours) 
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   Indication : Il faut surtout justifier que le champ électrique est uniforme à l’échelle du mouvement de l’électron. 

 

 

 

 

Indication : Il faut faire un bilan d’énergie électromagnétique moyenne (équation intégrale de Poynting moyennée 

sur le temps) sur le cylindre de longueur dz pour trouver l’équation différentielle vérifiée par I(z) puis l’intégrer 

pour z variant de 0 à h. 

 

 

Données 
 

Célérité de la lumière dans le vide  𝑐 = 299 792 458 m.s–1 

Perméabilité magnétique du vide  𝜇0 = 4𝜋 × 10−7 H.m 

Permittivité diélectrique du vide 𝜀0 = 8,854 × 10–12 F.m–1 

  

Rayon du Soleil   𝑅𝑠 = 6,96 × 108 m 

 

Masse de l’électron    𝑚𝑒 = 9,109 × 10–31 kg 

 

Charge de l’électron   −𝑒 = –1,602 × 10–19 C 

 
 

 


